

医学期刊编辑初审过程中对“枪手”论文的识别

关珠珠 李雅楠 郭锦秋

《大连医科大学学报》编辑部,116044,辽宁大连

摘要 医学论文学代发现象严重,医学期刊编辑应当在初审环节注意对“枪手”论文的识别,以避免低质、伪造论文传播造成的不良后果。目前单单使用学术不端文献检测系统(AMLC)来检测,已经不能很好地识别“枪手”论文。《大连医科大学学报》编辑总结了一些识别“枪手”论文的经验:关注注册账户用户名及密码的规律性,作者手机号码及登录系统所用IP地址的归属地,作者学历、职称以及论文本身质量等相关信息,可以很好地识别“枪手”论文。认为编辑有义务遏制学术不端,净化学术环境。

关键词 医学期刊;初审;代写代发;学术不端;编辑

Identification of ghost papers in the process of medical journal editors' initial evaluation//GUAN Zhuzhu, LI Ya'nan, GUO Jinqiu

Abstract The medical journal editors should identify the ghost papers in initial evaluation in order to avoid the bad results caused by the transmission of the low - quality papers. Traditional methods such as the detection system of academic misconduct (AMLC), and the vigilance of large - scale mass submissions have not been able to identify ghost papers. The editors of the Journal of Dalian Medical University summed up some experiences of identifying ghost papers. They found that paying attention to the regularity of registration account mailboxes, account passwords, regions of authors' mobile phone number and IP address, the authors' academic qualifications and titles, as well as the quality of the papers themselves can be a good way of identification of ghost papers. Editors have the obligation to curb academic misconduct and improve the quality of periodicals to purify the academic environment.

Keywords medical journal; initial evaluation; ghostwriting; academic misconduct; editor

Authors' address Editorial Department of Journal of Dalian Medical University, 116044, Dalian, Liaoning, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.01.018

1 问题的提出

2015年3月,英国现代生物出版集团(BioMed Central)撤销了41篇中国作者撰写的论文;2015年8月德国施普林格出版集团(Spring Group)撤回旗下10种学术期刊上发表的61篇中国科研论文^[1]。所有撤稿的医学论文涉嫌同行评议报告造假,而真正矛头直指第三方论文学代写代发公司^[2]。表面上看这类代写代发公司为需求者写好的草稿进行润色,或根据需求者已经有

的研究资料提供撰写服务,而实际上则通过抄袭、篡改或伪造数据来编造低质论文,从而牟取不当利益。

在巨大的市场需求及利益驱使下,论文学代发已形成有组织、有规模的产业链;但目前并没有行之有效的法律法规进行监管,大量的“枪手”论文最终流向期刊^[3]。如若此类论文被发表传播,不但破坏学术环境,影响学位职称评选机制的公平性,其错误的结论更会误导临床工作者,对患者生命健康造成伤害^[4]。

编辑初审是审稿环节的第一步,如果编辑在初审过程中能迅速识别这类“枪手”论文,既可以遏制造假论文的传播,又可以提高后期外审环节的工作质量和效率^[5]。

因为“枪手”论文以盈利为目的,内容东拼西凑,抄袭及一稿多投现象严重^[6];所以,大多数编辑部在编辑初审过程中利用AMLC对来稿进行重复文字的检测,取得了一定的效果^[7]。但本编辑部发现,一些代写代发公司在投稿前会进行复制文字的检测,并通过文字顺序调整及同义词替换的方式进行规避。现在的“枪手”论文复制比会在20%左右,甚至10%、5%以下。对于“枪手”论文AMLC并不能很好地识别^[8-10]。

本编辑部投稿系统曾出现过批量退信的情况。这是由于代投公司投稿时给客户随意编造虚假邮箱、无法接收邮件导致的。也有短期内一个投稿账号同时投稿多篇作者、作者单位及作者所在地区无相互联系的论文,或一人汇寄多篇作者、作者单位及作者所在地区无相互联系的论文审稿费的情况。后期经过核实均属于“枪手”论文。

吴艳妮等^[11]在文章中提到《护理学报》编辑部发现1人在1个月内汇来32篇分别署有25名来自于不同省份、不同单位作者姓名的论文审稿费,并以此为线索发现“枪手”论文。由于各编辑部对类似“枪手”论文均予以严肃处理,现在代写代发公司似乎已经意识到以此种省力但拙劣的方式投稿,会被立即拒稿,所以再没有出现这样集中性、大批量的以1个账户投稿或邮寄审稿费的情况,非作者姓名投稿、邮寄审稿费或者跨专业投稿的情况也大大减少;但这并不意味着这些代写代投公司就此知难而退偃旗息鼓,相反,他们的手法更加隐匿,编辑识别“枪手”论文的难度大大增加。

传统方法已经无法轻易识别“枪手”论文。《大连医科大学学报》在编辑审稿工作中积累了一些针对“枪手”论文的识别经验,在此提供给同人参考。

2 通过作者注册信息识别“枪手”论文

2.1 “枪手”论文投稿账户邮箱及密码具有规律性

1个账户投稿多篇“枪手”论文容易识别,代写代发公司开始为这些“枪手”论文注册各自的账号,企图蒙混过关。我们发现一些新来稿件的作者、作者单位、地域相差甚远,但账号邮箱具有一定的规律性,均为“作者姓名全拼+固定字母后缀”。登录系统信息查阅本编辑部与这些邮箱地址的来往邮件发现,这些有规律的账号的登录密码竟然全部相同。我们通过检索邮箱地址后固定的字母后缀及登录密码这一信息,搜索到全部类似账号及论文,进行标注,经核实全部认定为“枪手”论文。这次出现的“枪手”论文的账号与论文需求者的个人相关信息相当贴合,如果单个出现很难发现。虽然目前仍有类似的新来稿件,并且固定的字母后缀及密码每隔一段时间也会进行变换,但是编辑仍能根据检索这2部分内容识别“枪手”论文。

2.2 通过手机号码及作者登录IP地址结合识别“枪手”论文

本编辑部使用的投稿系统不但需要作者填写电话等联系方式,而且自动会记录作者登录的IP地址。工作中我们偶然发现来自同一地区3家不同医院、不同专业科室的作者均留有同一个手机号码,并且登录的IP地址相同。我们怀疑这3篇文章均为同一人或者同一机构所代写代投。此后,我们对所有新来稿件的手机号码及登录IP地址均进行检索,查看是否有不同作者留有同一手机号及IP地址。经过一段时间的检索,我们发现此种识别“枪手”论文的方法非常有效。

同时还发现:虽然一些作者预留的电话号码是唯一的,但IP地址不唯一;或手机号码和IP地址均不唯一,但其工作所在地与手机号码或登录的IP地址的地域不符。对这些问题的电话及IP地址的归属地进行统计,发现主要集中在广州白云、湖北宜昌、陕西榆林等地,更印证了其为“枪手”论文的判定。此类文章经最终核实,除个别医生是在外地进修或在职学习外,均为“枪手”论文。将这些手机号码或IP地址汇集后建立黑名单,就为编辑日后的工作提供了便利。

还有一种“枪手”自投罗网的情况。编辑部有时会接到代写代投公司的电话,欲与我刊合作发表论文,编辑会当即表示拒绝。后来这类公司会冒充作者来电话,询问稿件处理相关事宜。虽然来电话的人自称是投稿作者,但他们提问方式与关注的重点与一般作者并不一样,工作中经常与作者沟通的编辑可以从中发

现端倪。真正的作者通常会说明自己的情况,比如是临床医生或在读研究生等,询问自己的研究方向或论文体裁是否符合本刊要求,以及文章审校时间或版面费用等;而假冒作者会对自己的身份或研究领域含糊其辞,重点询问论文撰写的其他情况,比如编辑部对论文字数的要求、文字复制比的具体数值,以及不是根据自己的研究情况决定是否需要图表和需要多少图表,而是询问编辑以多少个图表为宜,等等。我们会将来电的手机号码记录下来,并加入电话黑名单中,后续收到此号码来稿时就要更加严格审查。

2.3 “枪手”论文的特点

刘海清^[7]的经验显示:论文作者数量较少,仅一二人,以及作者单位科研力量薄弱也为“枪手”论文的特点。陈锐锋^[12]认为,如果大学专科或初级职称人员文章承担国家自然科学基金课题的,有理由怀疑来稿有造假,应要求作者提供相关证明材料。我们也发现类似的情况。统计《大连医科大学学报》2016年5月至2017年5月,根据2.1及2.2所述的2种方法确定的“枪手”论文中,署名作者仅一人的稿件占90%以上,作者学历在研究生及以上或职称在副高级以上者不到10%;而同期本刊已发表的论文中,作者仅一人的稿件仅占15%(除专家约稿),作者学历在研究生及以上或职称在副高级以上者达99%。

医学类研究专业性较强,确实在论文作者数量及学历职称方面要求较高,与此要求差距较大的论文疑点较大。不过,与2.1及2.2情况不同,遇到此种情况,为避免学历歧视^[13],保证对来稿作者的公平性,编辑仍会对文章质量进行审核,不会将作者数量、学历、单位、职称等非稿件质量信息作为退稿的单一因素。

3 通过文章内容审核识别“枪手”论文

论文质量是期刊的核心要素。论文质量的审核也是编辑初审的一个重要组成部分,论文的科学性、创新性以及语言文字水平都是编辑需要考量的范畴^[5]。虽然“枪手”论文可以通过AMLC的重复文字检测,但“枪手”论文写作过程粗糙,多会出现前后数据不一致、实验图片不清晰等问题。在内容审核环节,编辑有时会针对文章中的这些问题与作者联系。在编辑与作者的沟通交谈中,一些“枪手”论文就此暴露。有些接电话的并非作者本人,称是作者的家人,如刘海清^[7]提到的自称是作者的先生的情况我们也遇到过,但真实性无从查证;而有些则声称是论文的其他作者,编辑询问是论文中的哪位作者,或是文章还有哪些作者时,对方却答不出来。大多数作者对自己的实验以及写作过程是熟悉的,思路清晰,能很快在电话中回答编辑提出的问题,且回答的内容合理;而有的“作者”无法回

答有关文章内容的任何问题,表现出对论文内容相当陌生,或是推脱说先记下来,回去再看看。

出现这种情况,我们会根据作者的稿件内容,试探性地询问一些常规实验设计或实验操作的细节问题,结合作者学历、职称、工作单位层次等情况,判断作者是否具有完成此科研项目的能力,此篇文章是否为“枪手”论文。

4 结束语

以上识别“枪手”论文的做法均在编辑初审环节采用,后续的外审以及终审专家会从专业的角度审核出是否是学术不端论文,也就是说,遏制学术不端贯穿在稿件“三审”的整个过程中。传统方法无法识别“枪手”论文的情况警示我们,随着科学技术的发展以及长时间经验的积累,同时各种学术不端的手法以及形式也在不断变化,所以,识别学术不端的方法不能一直沿用老一套,必须适时调整。编辑人员应当不断提高自己的业务水平,特别是对稿件的鉴别能力,以保证并提高期刊质量,为净化学术环境尽到自己的责任。

5 参考文献

- [1] 彭妍捷,严金海. 我国医学论文撤稿现象反思[J]. 医学与哲学(A),2016(7):25

- [2] 苑苏文,王明婷. 107篇中国论文撤稿始末[J]. 财新周刊,2017(17):74
- [3] 廖彬,龙云飞,秦曰龙. 学术期刊论文代发产业链的调查分析[J]. 中国科技期刊研究,2012,23(4):606
- [4] 胡泽文,武夷山. 论论文代写代发现象之研究[J]. 中国软科学,2012(7):78
- [5] 王萍,杨淑珍,于智龙,等. 科技期刊编辑初审对论文质量的影响[J]. 编辑学报,2011,23(5):414
- [6] 张海燕,张和,鲁翠涛. 作者基本信息在稿件真实性审查中的应用[J]. 编辑学报,2017,29(2):168
- [7] 刘清海. 从来稿基本信息着手发现学术不端的线索[J]. 编辑学报,2014,26(5):449
- [8] 唐虹. 编辑对学术不端检测结果的判断[J]. 中国报业,2013(9x):16
- [9] 王文福. 期刊防范学术不端的深度反思:兼谈对AMLC系统的理性认知[J]. 编辑之友,2017(3):32
- [10] 石芸,周晓凤. 综合性医学期刊初审编辑工作规范的探讨[J]. 重庆医学,2014(21):2821
- [11] 吴艳妮,周春兰. 科技期刊编辑对学术不端论文的识别:以《护理学报》为例[J]. 编辑学报,2015,27(4):361
- [12] 陈锐锋. 加强作者相关信息审查 预防学术造假发生:一起来稿涉嫌学术造假给我们的启示[J]. 编辑学报,2016,28(2):144
- [13] 陶范. 析编辑的偏见[J]. 出版发行研究,2005(12):32
(2017-06-05 收稿;2017-07-18 修回)

编 辑 礼 赞

——写在吉林省高校科技期刊研究会成立30周年庆典之际

单 凝¹⁾ 姜瑾秋²⁾

1)《吉林大学学报(理学版)》编辑部;2)《吉林大学学报(医学版)》编辑部:130012,长春

吉林省高校科技期刊研究会(以下简称研究会)成立于1987年6月18日。2017年9月12日,在吉林省吉林市举办了研究会成立30周年的庆典。

30年的时间,对于一棵树来说,足可以从寸尺长到参天;30年的时间,对于一个人来说,足可以从懵懂走到中年。30次的花开花落,30次的冬去春来。我们的研究会在一代又一代期刊人的呵护下,从弱小到强壮,从稚嫩到成熟。细细地数来,这30年可是有着1万多个日子呀!如果把这1万多个日子装订成册,那该是一本多么厚重的书卷。书卷的每一页,每一笔,都是由我们自己写就,用汗水,用泪水,用“两支笔”,用鼠标、键盘。书写的內容或浓或淡,或深或浅;然而,不管什么样的痕迹,都是我们辛勤工作的结晶,都是值得我们珍藏的美好回忆,每个字、每句话,都舍不得下笔删改。研究会的创始人赵静宜老师和蔼的笑容和陈日鹏老师潇洒的身影依然在眼前浮现,周玉德老师激昂的诗句和尹遵珊老师未改的乡音依然在耳畔回响。

1987年,我们用版样纸数字、铅字排版;1997年,我们用“486”处理稿件;2007年,我们在一个叫qq的群里交流,用网络传递文件;2017年,移动的方寸小屏即可完成采、编、审、发,4G

和微信,让人们从天涯变成了咫尺。结束了铅与火,经历了光与电,沐浴着数与网。30年,倏忽瞬间,出版技术飞速发展;30年,期卷积累,你我却霜染鬓间。

30年,只是历史长河中的一个瞬间;30年,却是人生中最厚重的一段。抚今追昔,历历如昨;伏案酌文,无怨无悔。感谢时代的恩赐:我们赶上了祖国高速发展的年代,踏上时代的节奏,抚摸时代的脉搏;感谢命运的垂青:命运让我们成为了期刊人,与期刊相伴相随,相知相许,相互促进,共同成长。正是因为有了我们这些学报编辑执着的坚守,默默无闻的奉献,才写就了我国科技传播长卷中的重要诗篇!

一路走来,我们放飞了梦想,收获了进步,也一同见证了吉林省高校科技期刊研究会的发展。研究会的同人们携手走过了30年,我们风雨同舟,乘风破浪,不忘初心,砥砺前行!研究会是雨中的伞,有你风雨兼程排万难;研究会是雪中的炭,有你冰天雪地不觉寒!

30年,我们一路走来,30年的相伴,已让我们血脉相连。来吧,我的姐妹兄弟!让我们回家吧!吉林省高校科技期刊研究会——我们共同的家园!